

重庆:发力新兴产业 新动能接续涌现

新华社记者 张桂林 张翊

春节刚过,国内垃圾焚烧发电装备制造和投资运营领军企业——重庆三峰环境产业集团,已经投入满负荷生产。3月份以后的生产计划已经排满。“集团董事长雷钦平说,去年公司实现营业收入21亿元,利润3.61亿元,增长20%,预计今年增速至少15%以上。

在包括三峰环境在内的一批骨干企业支撑下,重庆战略性新兴产业近两年持续倍增,2015年实现产值1664亿元,对全市工业增长贡献率超过30%。这一良好态势,得益于重庆面对经济新常态,发力新兴产业,培育新供给,助推新动能接续涌现。

“经过多年打造,重庆已形成总规模上万亿元的汽车、电子产业集群,但两大‘支柱’不可能无限扩张,必须抓住机遇培育新增长点。”重庆市经信委主任郭坚说,2014年起,市委、市政府以市场为导向,积极对接全球产业变革和国家产业战略,布局电子核心部件、物

网、机器人及智能装备、新材料、高端交通装备、新能源汽车及智能汽车、MDI及化工新材料、页岩气、生物医药、环保等十大战略性新兴产业。

“有别于传统产业,战略性新兴产业通常具有高技术、大资本、市场全球化的特点。”郭坚说,唯有放眼国内外整合资源,走集群发展、创新引领的路子。

创造性实施“整机+配套”的“垂直整合”。依托年产2亿多合件的全球智能终端基地,重庆在集成电路领域全链布局,形成从单晶硅拉棒、切片到封装测试的完整集群,集聚起SK海力士、奥特斯、中航微电子、ARM等一批龙头企业,今年1月集成电路出口增长22.4%。

打造“制造+服务”的产业集群。依托国内最大汽车制造基地、全球最大笔电基地牵引,吸引广州数控、固高科技、川崎重工等一批国内外知名机器人企业入驻,并部署国家机器人检测与评定中心、机器人技术育

成中心、机器人专业培训机构和机器人金融租赁平台,快速形成集整机制造、大规模应用、核心部件研发和应用人才培养于一体,相关企业近200家的机器人产业集聚地。

战略性新兴产业投资,动辄需要几十亿甚至数百亿元,钱从哪儿来?重庆将散落在多个部门的产业扶持资金,整合成立近200亿元的产业引导股权投资基金,同时组建800亿元战略性新兴产业股权投资基金,吸引聚集社会资本投入。总投资328亿元的京东方项目、总投资120亿元的惠科项目,均在相关基金撬动下快速落地投产,并带动数百家配套厂商,形成千亿元级显示集群。

全方位营造创新“生态”,为新兴产业发展注入持续动力。石墨烯被誉为“新材料之王”。2013年初,中科院重庆研究院率先研发出国内面积最大的单层石墨烯薄膜,重庆市迅速跟进完善创新链、打造产业链,启

动科研人员股权激励试点,创建石墨烯研究院,引入社会资本开展后续应用开发。目前,一个涵盖石墨烯制备、材料应用开发、终端产品制造的产业集群初步形成,去年实现综合产值66亿元。

作为重庆传统支柱的汽车产业,也在创新引领下向新能源、智能化迈进。长安汽车每年新能源研发投入2亿多元,依托“五国七地”全球研发布局,成功上市多款纯电动和混合动力汽车,并规划到2020年累计销售新能源车40万辆。

“此外,还在全国率先实现页岩气大规模量产和商用,产能突破50亿立方米,产量占全国70%以上;建成国家物联网产业应用示范基地;新材料、环保装备等新兴产业集群加快崛起。”重庆市经信委总工程师涂兴永说,今年,十大战略性新兴产业产值有望达到2800亿元,2020年有望突破1万亿元。
(新华社重庆2月29日电)



C919大飞机研究基地揭秘

2月29日,记者走进C919国产大飞机的研究基地——中国商飞上海飞机设计研究院,见证该研究院正在进行的C919航电、飞控、液压等各系统试验。C919大型客机是我国首款按照最新国际适航标准研制的干线民用飞机,基本型混合级布局158座,标准航程4075公里,具有完全自主知识产权。该客机于2008年开始研制,计划于2016年首飞。图为研究院综合试验楼内的C919大飞机航电试验台。



C919大飞机展示样机的客舱布局



航电试验室内系统验证和测试的大飞机“黑匣子”



C919大飞机的工程模拟器

中关村独角兽企业数量全球第二

科技日报北京2月29日电(记者吴佳坤)29日,长城战略咨询发布2015年中关村独角兽企业榜单。首批中关村独角兽企业共有40家,中关村独角兽企业数量仅次于美国硅谷(加州),成为全球独角兽数量排名第二的地区。

科技日报记者了解到,中关村独角兽总估值1462.1

亿美元,平均估值36.56亿美元。其中有3家独角兽估值超过100亿美元,分别是小米、美团点评、滴滴快的;有2家估值在50—99亿美元之间,分别是京东金融和乐视移动;有4家估值在30—49亿美元之间,分别是乐视体育、神州专车、搜狗、凡客;有3家估值在20—29亿美元之间,分别是爱奇艺、科信美德、惠民网。

京津冀协同两周年发展步入纵深

新华社石家庄2月29日电(记者白林)自2014年2月京津冀协同发展上升为国家战略,两年来三地“一张图”规划、“一盘棋”建设、“一体化”发展,协同发展逐步推向纵深。

京津冀近日印发实施中国首个跨省市的区域“十三五”规划。根据《“十三五”时期京津冀国民经济和社会发展规划》,京津冀地区将探索建立行政管理协同机制、生态环保联动机制、产业和科技创新协同机制等。

目前,北京正在推进首都“瘦身健体”,服装批发市场正向河北等地转移,中关村科技企业正在抢滩布局河北、天津。河北作为承接地,积极与北京对接。比如,作为“明星项目”之一的北京现代沧州工厂,按计划将于今年10月实现量产。届时,北京现代年产能将达135万辆。

长期以来,“北京吃不下”“天津吃不饱”“河北吃不着”折射了三地要素流动与资源配置之窘境,“虹吸效应”更突显三地体制机制磨合之困难。

两年多来,“协同发展”已经成为红遍京畿大地的热词,胶着多年的京津冀协同发展快速推进。

2016年作为全面落实《京津冀协同发展纲要》的关键之年,京津冀三地政府部门已逐渐打破“一亩三分地”思维。

产业之外,生态、交通是协同发展的突破口。国家发展改革委、环境保护部去年底对外发布的《京津冀协同发展生态环境保护规划》,明确了未来几年京津冀生态环境保护方面的一系列目标任务。

环境保护部日前发布的通报显示,京津冀城市空气质量去年平均达标天数同比提高9.6个百分点。今年3月底前,“京津冀核心区”六市率先试行统一的重污染预警分级标准。

在交通领域,津保铁路去年底开通,京津冀“四纵四横一环”轨道网实现了“一横”。由此,京津冀进入了1.5小时圈,三地全面实现高铁互联互通。

截至目前,河北省11个设区市已全部实现与京津高速贯通,预计2016年底,北京大外环高速公路河北段将全线建成通车,河北将有11条高速公路直达北京,京津冀交通一体化进程将全面提速。

京津冀更实现了公交跨区运营。去年12月,三地的部分线路已经开始试水公交一卡通互联互通业务。

此外,司法、医疗、教育、文化等领域正在全面开花。目前,京津冀正在着力打造世界级城市群。北京已打响一场治理“大城市病”的攻坚战,“十三五”期间严控2300万人口红线、关停退出上千家污染企业、加快城市拥堵治理;河北今年将加大节点城市扩容和中等城市发展力度,打造一批“微中心”和各具特色的小城镇。

2022年北京将携手张家口举办冬奥会。京津冀在交通、体育、环卫、医疗、旅游、养老等多领域合作也正在如火如荼进行中。

我国最高测量能力居世界第四位

科技日报北京2月29日电(记者林莉君 通讯员刘旭红)29日,质检总局发布冲击加速度、容量、硬度、声学等领域的10项国家计量基准,并正式启用。

质检总局计量司谢军司长介绍,国家计量基准代表着

国家量值的最高水准,是保障一个国家技术主权的重要基础,也是促进国际合作和经贸往来的通用世界技术语言。

“计量能力决定着国家其他技术能力的实现。”中国计量科学研究院院长方向说,新发布的冲击加速度国家计

青海:30个获科技奖项目产值逾160亿元

科技日报讯(记者马廷芳)2月26日,青海省科学技术奖励大会在西宁召开。大会表彰了荣获2015年度重大贡献奖获奖者和青海省科技进步一、二、三等奖的30项获奖项目。据测算,这30个获奖项目,产值达163.2亿元。

此次荣获科技进步奖的30项获奖项目,紧密结合青海省经济社会发展,突出特色产业发展和优势特色学科建设。30个获奖项目共取得授权专利116项,获奖项目解决了青海省在盐湖化工、高原医学、

玉树震后公路灾害防治成效显著

科技日报讯(记者马廷芳)近日,青海省科学技术奖励大会落下帷幕,由青海省交通科学研究院主持完成的“青海玉树地震震后(公路)治理与边坡灾害防治技术研究”荣获科技进步二等奖。

研究结合玉树地震公路滑坡现状,采取现场震害调查、地质力学分析、大型振动台试验和数据模拟等多种方法,提出了高海拔地区地震滑坡(公路)及边坡灾害的系统化理论成果及关键技术。

量基准,解决了箭载设备的抗冲击测量问题,确保了箭级分离过程中的仪器安全可靠。而新一代容量国家基准的建立,使我国液体精密测量下限从之前的0.5毫升拓展至0.001毫升,填补了国内微量液体量值溯源的空白,解决了生物制药、免疫检测等领域的微量液体精密控制需求。”

截至目前,我国共研究建立了183项国家计量基准。基于国家计量基准的1266项国家最高测量能力得到国际认可,位居亚洲第一,世界第四。

特色农牧业、新能源、生态、石油、矿产资源、有色金属、电力等重点领域及国家实施太阳能产业基地建设、兰新铁路工程等重大工程的关键技术难题,得到了广泛应用并取得了显著的经济效益和社会效益。据测算,30个获奖项目,已投入资金11.1亿元,产值163.2亿元,新增利税72.1亿元,节支16.6亿元,充分体现了科学技术进步对青海经济社会发展的支撑引领作用。

该项目研究成果在国道G214线、省道S308、S309线和玉树震后48处典型地震震(滑)灾工程勘察设计及治理中得到成功应用,对确保生命线的安全畅通起到了关键作用,节约综合成本近亿元。不仅有力推动了青海省高海拔地区公路沿线滑坡和高边坡病害的防治水平,而且对保护高原生态环境协调发展,提高沿线人民生活水平、开发地区旅游资源具有重要作用。

新华社石家庄2月29日电(记者闫磊)1182个总投资达8294.8亿元的重点项目29日在河北省集中开工,其中,一批贯彻京津冀协同发展、投资超百亿元的项目成为亮点。

记者从集中开工仪式上了解到,此次集中开工的重点项目年度计划投资2520.3亿元。其中,战略新兴产业项目、现代服务业项目、新能源新材料、传统产业转型升级升级改造等项目占有较大比重。

在集中开工的重点项目中,承接京津产业转移和与京津高等院校开展技术合作项目235个。如投资超过200亿元的廊坊市京津冀国际智能物流项目,投资超百亿元的保定市国际汽车零部件产业园以及投资超过30亿元的沧州市北京生物医药产业园等。

集中开工仪式在石家庄高新技术开发区大唐信息技术产业园工地举行。该产业园相关负责人表示,“十三五”开局之年,京津冀协同发展战略的加快实施,为企业发展创造了契机。

为抢抓机遇,大唐电信科技股份有限公司与石家庄市签署合作备忘录,大唐电信将联合合作伙伴,以石家庄高新区为基地,共同建设大唐信息技术产业园,致力于信息技术的研究开发和产业化,并将相关技术运用于行业信息化、智慧城市、轨道交通等领域,促进河北新兴产业发展。

此次开工的这批重点项目支撑作用强,曹妃甸、渤海、冀南、正定新区、白洋淀科技城、秦皇岛国际健康城等大基地、大平台的项目加快启动,将为河北产业结构调整、转型升级提供新的动力。

为贯彻京津冀协同发展战略,河北还将加快能源、生态项目建设,加快布局风、光、气、地热等清洁能源及分布式发电项目,完善天然气输送管网,着力构建低碳化、多元化、智能化的能源支撑体系。

河北省有关负责人表示,河北将围绕京津冀协同发展等重大战略,进一步加强项目储备,并以重点项目为抓手,努力扩大有效投资,加快转型发展。

围绕北京非首都功能疏解,河北加快贯彻京津冀协同发展战略,承接京津产业转移,加快建设首都新机场临空经济区、曹妃甸协同发展示范区等。

京津冀协同发展一批重大项目落地河北

我国环保替代技术 可使制冷行业提效三成

科技日报深圳2月29日电(记者李禾)房间空调器行业是消耗臭氧层物质含氢氟烃(HCFC)的主要消费行业。2月29日在深圳举行的“亚太地区房间空调器行业环境友好替代技术应用研讨会”上,环保部环境保护对外合作中心副主任肖智说,我国房间空调业选择了环保低碳无氟的R290(丙烷)作为HCFC主要替代技术路线;截至目前,该行业HCFC淘汰量超1万吨。

中国家电协会副理事长王雷说,“房间空调器应用R290技术是我国自主开发的。”当前,我国已完成了8条R290空调器生产线改造,将在2017年底前共计完成20条生产线改造。

美国国家实验室测试项目表明,R290在高温环境下能效要高于其他制冷剂。王雷说,家用制冷、房间空调器使用R290技术不仅保护了臭氧层,减排温室气体和节能潜力也是巨大的。

据统计,在冰箱行业消耗臭氧层物质淘汰中,通过采用R290等替代技术,我国冰箱行业整体能效提高了30%以上,累计节能超过16亿度;目前我国R290除湿机、移动式销售累计已超过10万台,分体机产品也已上市,将发挥更大的环保节能作用。

人民大学发布报告指出 去产能过程中要避免过快去杠杆

科技日报讯(记者华凌)2月27日,中国人民大学国家发展与战略研究院(简称“人大国发院”)在京举办的中国宏观经济论坛(2016年一季度)上发布一项报告称,我国短期宏观经济调整在政策层面,需要在推进去产能的过程中避免过快去杠杆。

本次论坛主题报告为《新常态下我国宏观经济政策框架的挑战与思考》。人大国发院高级研究员曹远征代表课题组指出,“经济新常态已出现的特征以及大调整、大变革和大开放战略,对我国宏观经济政策框架提出了调整要求。未来我们将把物价稳定、金融稳定和国际贸易收支平衡定为显性目标。”

库布其“治沙、生态、扶贫”公益展举办

科技日报讯(记者操秀英)“绿富同兴 精准扶贫——库布其‘治沙、生态、扶贫’公益展”2月25日在全国政协举办。

库布其是中国第七大沙漠,也是距离北京最近的沙漠。治理前,是京津冀地区三大风沙源之一。自上世纪80年代末,以亿利资源集团为代表的当地企业带动广

大牧民,开始自发地进行荒漠化治理实践,逐步走出一条从“治沙”到“减贫”再到“创造生态财富”的道路。“绿富同兴 精准扶贫——库布其‘治沙、生态、扶贫’公益展”,旨在总结并展示以上扶贫经验,宣传为全面建设小康社会积极行动的领跑者,从库布其出发,让更多沙漠变绿洲,让更多沙区贫困人口变富有。